
 

Gemeinde Dötlingen   
Die Bürgermeisterin                   

 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Ausschusses für Brandschutz vom 17.11.2022  

im Rathaus der Gemeinde Dötlingen, Sitzungszimmer, Hauptstr. 26, 

27801 Neerstedt 

AB/003/2022 

 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 19:33 Uhr 

 

Tagesordnung: 

Top Bezeichnung Dr.-Nr. 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

2. Feststellung der Tagesordnung   

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.11.2021   

4. Bericht der/des Ausschussvorsitzenden   

5. Bericht der Bürgermeisterin   

6. Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden   

7. Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin   

 . Einwohnerfragestunde   

8. Erstellung eines Feuerwehrbedarfsplanes für die Freiwillige Feuerwehr 

Dötlingen 

hier: Sachstandsmitteilung durch die Fa. PREWITA 

2022/578 

9. Verkehrsregelung durch die örtliche Feuerwehr zur Sicherung 

gemeindlicher Veranstaltungen 

hier: Grundsatzbeschluss 

2022/585 
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10. Haushalt 2023 

hier: Ausschuss für Brandschutz 

2022/564 

11. Anfragen und Anregungen   

 . Einwohnerfragestunde   

 

Teilnehmer: 

Anwesend: 

 

Protokollführer: 

Frau Mona Ehmen   

 

von der Verwaltung: 

Frau Katrin Albertus-Hirschfeld   

Herr Uwe Kläner   

Frau Liane Pape-Nordbrock   

 

Hinzugewähltes Mitglied: 

Herr Martin Einemann   

Herr Torsten Fischer   

Herr Heiner Ulrich   

Herr Dirk Wilkens   

 

Mitglieder: 

Herr Thore Güldner   

Frau Dr. Claudia Harkai-Neu   

Herr Sascha Henning   

Frau Ditte Höfel Für Ausschussmitglied Wiechers 

Frau Sabine Schütte   

Frau Antje Oltmanns   

Entschuldigt: 
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Zu TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

 

Ausschussvorsitzender Güldner eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Ausschusses für Brandschutz fest. 

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP  2 Feststellung der Tagesordnung 

 

Ausschussvorsitzender Güldner lässt über die Tagesordnung abstimmen.  

 

Die Tagesordnung wird mit 5-Ja-Stimmen einstimmig genehmigt 

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    
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Zu TOP  3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.11.2021 

 

Ausschussvorsitzender Güldner lässt über die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für 

Brandschutz vom 23.11.2021 abstimmen. Die Niederschrift wird mit 4 Ja-Stimmen und 1 

Enthaltung angenommen. 

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 4  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0    

 

Zu TOP  4 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 

 

Ausschussvorsitzender Güldner bedankt sich bei den Feuerwehrvertretern für die geleistete Arbeit 

im Jahr 2022.  

 

Aussprache: 

Die Anwesenden nehmen die Ausführungen von Ausschussvorsitzendem Güldner zur Kenntnis. 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP  5 Bericht der Bürgermeisterin 

 



 

Gemeinde Dötlingen  

 

 

 

                                                                                                                                         

 

                                                                                                                                                            

 

5 

 

5.1: Sirenenstandort Bahnhof Brettorf 

hier: Fertigstellung und Inbetriebnahme der neuen Sirene 

 

Die neue Sirene am Standort Bahnhof Brettorf wurde am 10.11.2022 installiert. 

 

Der Sirenensteuerempfänger ist ebenfalls von der alten zur neuen Sirene umgebaut worden. 

Weiter wurde die alte Sirene am Standort Brettorf „Mühle“ komplett zurückgebaut.  

 

Die Inbetriebnahme einschließlich des Tests der Sirene ist laut Ortsbrandmeister Wilkens 

störungsfrei verlaufen. 

 

Aussprache zu 5.1: 

Die Anwesenden nehmen die Ausführungen von Bürgermeisterin Oltmanns zur Kenntnis.  

 

 

5.2: Feuerwehrgerätehaus (FWGH) Dötlingen, Waschhalle  

hier: Antrag des Fördervereins der Feuerwehr Dötlingen e. V. vom 07.11.2022 

 

Der Förderverein der Feuerwehr Dötlingen hat mit Schreiben vom 07.11.2022 den Antrag auf 

Erstattung der bereits vom Förderverein beauftragten und auch erbrachten Architektenleistungen 

gestellt.  

 

Bezug nehmend auf die zwischen der Gemeinde Dötlingen und dem Förderverein der 

Freiwilligen Feuerwehr Dötlingen e. V. geschlossenen Vereinbarung für die Baumaßnahme 

„Erweiterung des FWGH Dötlingen um eine Waschhalle“ vom 09.03.2020 beantragt der 

Förderverein nun die Erstattung  der Auslagen i. H. v. 1.190,00 €. 

 

Darüber hinaus teilt der Förderverein mit, dass der Verein, unabhängig vom Ergebnis des 

Feuerwehrbedarfsplanes, sich derzeit nicht in der Lage sieht, eine Waschhalle mit den derzeitigen 

Kostensteigerungen künftig noch umsetzen zu können.  
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Bürgermeisterin Oltmanns beabsichtigt, die Haushaltsmittel i. H. v. 1.190,00 € außerplanmäßig 

für 2022 bereitzustellen und den Betrag an den Förderverein zu erstatten. 

 

Im Haushalt 2023 sind auf Antrag der Feuerwehr Mittel i. H. v. 15.000,00 € für die Sanierung der 

Betonplatte des Waschplatzes aufgenommen worden. 

 

Aussprache zu 5.2: 

Die Anwesenden nehmen die Ausführungen von Bürgermeisterin Oltmanns zur Kenntnis.  

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP  6 Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 

 

Eine Aussprache ist erfolgt (vgl. TOP 4). 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP  7 Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin 
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Eine Aussprache ist erfolgt (vgl. TOP 5). 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP    Einwohnerfragestunde 

 

Ausschussvorsitzender Güldner schließt um 18:06 Uhr die Sitzung des Ausschusses für 

Brandschutz und eröffnet die Einwohnerfragestunde. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Sodann schließt Ausschussvorsitzender Güldner die Einwohnerfragestunde und eröffnet 

erneut die Sitzung des Ausschusses für Brandschutz um 18:06 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP  8 Erstellung eines Feuerwehrbedarfsplanes für die Freiwillige Feuerwehr 

Dötlingen 

hier: Sachstandsmitteilung durch die Fa. PREWITA 

Vorlage: 2022/578 
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Ausschussvorsitzender Güldner leitet in die Thematik ein und begrüßt Herrn Tabke, Firma 

PREWITA, der anhand einer Präsentation die Erstellung des Feuerwehrbedarfsplanes erläutert. 

Leider kann die Präsentation nicht zur Verfügung gestellt werden.  

Insgesamt lasse sich festhalten, dass der Zeitplan eingehalten wurde und die Vorstellung vor dem 

Gemeinderat im März 2023 eingehalten werden könne.  

 

Auf Nachfrage von Ausschussvorsitzendem Güldner teilt Herr Tabke mit, dass die 

Datengrundlage auf den Jahren 2017-2021 basiert.  

 

Ausschussvorsitzender Güldner bedankt sich für die Ausführungen bei Herrn Tabke und lässt 

über den Beschlussvorschlag abstimmen, der einstimmig angenommen wird.  

 

 

„Der Ausschuss für Brandschutz empfiehlt: 

Der Verwaltungsausschuss beschließt: 

 

Die Ausführungen von Herrn Tabke, Fa. PREWITA, zur Sachstandsmitteilung im Rahmen 

der Erstellung des Feuerwehrbedarfsplanes werden zur Kenntnis genommen.“ 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

Zu TOP  9 Verkehrsregelung durch die örtliche Feuerwehr zur Sicherung 

gemeindlicher Veranstaltungen 

hier: Grundsatzbeschluss 

Vorlage: 2022/585 

 

Ausschussvorsitzender Güldner leitet in die Thematik ein und übergibt das Wort an 

Bürgermeisterin Oltmanns. 
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Bürgermeisterin Oltmanns verweist inhaltlich auf die Sitzungsvorlage und erläutert kurz die 

Hintergründe des Beschlusses.  

 

Beigeordnete Höfel bedankt sich bei der Feuerwehr für die Bereitschaft, diese Aufgabe zu 

übernehmen.  

 

Sodann lässt Ausschussvorsitzender Güldner über den Beschlussvorschlag abstimmen, der 

einstimmig angenommen wird.  

 

„Der Ausschuss für Brandschutz empfiehlt: 

Der Verwaltungsausschuss empfiehlt: 

Der Rat der Gemeinde Dötlingen beschließt: 

 

Gemäß § 2 Absatz 6 Niedersächsisches Brandschutzgesetz (NBrandSchG) werden der 

Freiwilligen Feuerwehr Dötlingen, abweichend von § 36 Absatz 1 und § 44 Absatz 2 Satz 1 

der Straßenverkehrsordnung (StVO), Befugnisse für die Verkehrsregelung zur Sicherung 

von gemeindlichen Veranstaltungen übertragen, soweit hierfür Polizeivollzugskräfte nicht 

oder nicht rechtzeitig ausreichend zur Verfügung stehen, die Wahrnehmung der Aufgaben 

des Brandschutzes und Hilfeleistung nicht gefährdet wird und die Feuerwehr dem 

zustimmt.“ 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

Zu TOP  10 Haushalt 2023 

hier: Ausschuss für Brandschutz 

Vorlage: 2022/564 
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Ausschussvorsitzender Güldner leitet in die Thematik ein und übergibt das Wort an 

Bürgermeisterin Oltmanns. 

 

Bürgermeisterin Oltmanns weist auf die Änderungen über die Veränderungsliste (vgl. Anlage) 

hin.  

 

Im Folgenden wird über einzelne Punkte beraten. 

 

Ergebnishaushalt: 

 

Sachkonto 332132 – Generierung von Einnahmen 

Ausschussvorsitzender Güldner erkundigt sich nach der Abrechnung von abrechnungsfähigen 

Einsätzen, wie z.B. Fehlalarmen. Monika Oetken-Krüger erläutert, dass bereits mit einer 

Erstellung eines Fragenkatalogs und einem Austausch mit der Stadt Wildeshausen begonnen 

wurde. Allerdings sei das Ergebnis des Feuerwehrbedarfsplanes mit einzubeziehen. Die weitere 

Umsetzung einschließlich der Anpassung der Satzung soll im Jahr 2023 erfolgen.  

 

Nicht berücksichtigte Anträge: 

 

Ergebnishaushalt 

 

Sachkonto 422232 

Feuerwehr-Haltegurte vs. Safetybelts 

Ortsbrandmeister Wilkens erläutert die Funktionsweise der beiden Systeme sowie die Vor- und 

Nachteile. Beide dienen grundsätzlich zum Sichern, Retten anderer Personen und für die 

Selbstrettung. Der neue Gurt biete eine bessere Druckverteilung durch ergonomischen Aufbau 

und wird direkt in der Atemschutzgerätehalterung verbaut. Von den neuen Gurten würden 

weniger Exemplare benötigt werden, da diese, im Gegensatz zu den alten Gurten, 

größenverstellbar seien. Ein weiterer Vorteil sei, dass die jährliche Prüfung der neuen Gurte im 
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Zusammenhang mit der Prüfung der Atemschutzgeräte und deren Halterung durch die FTZ 

erfolgen könne. Hierdurch könnten die ehrenamtlichen Kräfte entlastet werden.  

 

Beigeordnete Höfel erkundigt sich nach der Kostendifferenz. Ortsbrandmeister Wilkens teilt mit, 

dass die alten Gurte ca. 85 € kosten und die neuen Gurte inklusive der kompletten 

Atemschutzgerätehalterung ca. 600 €.  

 

Bürgermeisterin Oltmanns verdeutlicht ihr Verständnis über die Vorteile der neuen Gurte, weist 

jedoch auf den unausgeglichenen Haushalt in Millionenhöhe hin. Es sei leider unumgänglich, an 

mehreren Stellen Einsparungen vorzunehmen. Sie schlägt dennoch vor, das Thema nochmal 

aufzugreifen und zu prüfen. Im Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen solle eine kostenmäßige 

Gegenüberstellung vorgestellt werden. 

 

Diesem Vorgehen stimmen die Anwesenden zu. 

 

Finanzhaushalt 

 

Wärmebildkamera 

Ortsbrandmeister Wilkens erläutert, dass die Wärmebildkameras zur Glutnestersuche und zur 

Personensuche unverzichtbar seien. Bislang habe jede Ortswehr eine Kamera. Wünschenswert sei 

jedoch eine Kamera pro Großfahrzeug.  

Liane Pape-Nordbrock teilt auf Nachfrage mit, dass kostengünstigere Modelle vorhanden seien, 

die Ortswehren jedoch das bisherige Modell zur einheitlichen Bedienung bevorzugen würden.  

 

 

Sodann lässt Ausschussvorsitzender Güldner über den Beschlussvorschlag abstimmen, der 

einstimmig angenommen wird.  

 

 

„Der Ausschuss für Brandschutz empfiehlt: 
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1. die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023, 

2. die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung für den Planungszeitraum 2022 

    bis 2026, 

3. das Investitionsprogramm für den Zeitraum 2024 bis 2026 sowie 

4. die Veränderungsliste, die als Anlage dem Protokoll beigefügt ist.“ 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

Zu TOP  11 Anfragen und Anregungen 

 

Überprüfung des Feuerwehrgerätehauses in Brettorf 

Ortsbrandmeister Wilkens verweist darauf, dass die Haushaltsmittel für die Überprüfung des 

Feuerwehrgerätehauses in Brettorf zugunsten der Feuerwehrbedarfsplanung gestrichen wurden. 

Er bittet allerdings darum, mit der Überprüfung zeitnah zu beginnen. 

 

Bürgermeisterin Oltmanns bestätigt, dass ganz offensichtlich die Notwendigkeit zur Renovierung 

bestehe. Mit der Festlegung möglicher weiterer Maßnahmen solle dennoch zunächst auf die 

Ergebnisse des Bedarfsplanes gewartet werden. 

 

Terminierung der Bereisung der Feuerwehrhäuser 

Auf Anregung von Ratsmitglied Schütte teilt Bürgermeisterin Oltmanns mit, dass die folgenden 

Terminierungen von Bereisungen und anderen Terminen zeitlich später angesetzt werden, um 

ebenfalls den berufstätigen Ratsmitgliedern die Teilnahme zu ermöglichen. Gleichzeitig bittet 

Bürgermeisterin Oltmanns darum, ggf. schon im Vorfeld zu Veranstaltungen mitzuteilen, wenn 

die Termine unpassend sind, da dann noch rechtzeitig vor den Veranstaltungen reagiert werden 

könnte. 
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Abstimmungsergebnis: 

  

 

Zu TOP    Einwohnerfragestunde 

 

Ausschussvorsitzender Güldner schließt um 19:26 Uhr die Sitzung des Ausschusses für 

Brandschutz und eröffnet die Einwohnerfragestunde. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Sodann schließt Ausschussvorsitzender Güldner die Einwohnerfragestunde und beendet 

die Sitzung des Ausschusses für Brandschutz um 19:26 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

  

 

 

   

Bürgermeisterin Vorsitzende/r Protokollführer 

Antje Oltmanns  Mona Ehmen 
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